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Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR
Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn cael ei ystyried wrth asesu eich ateb i
gwestiwn 9.
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Atebwch bob cwestiwn.

(@) Mae rhai mathau gwahanol o gelloedd wedi’u rhestru isod.

Bacteria
Burum
Planhigyn
Anifail
Alga

abrwN =

(i) O'rrhestr uchod, enwch ddau fath o gell sy’'n ficro-organebau.

[2]

(i) Defnyddiwch rifau o'r rhestr uchod i gwblhau'’r tabl isod. Gallwch ddefnyddio rhifau
fwy nag unwaith. Mae un rhes wedi’i gwneud i chi.

Nodweddion y gell

Celloedd a'r rhannau hyn yn bresennol

mae cloroplastau ganddi

mae cellfur ganddi

mae cnewyllyn ganddi

mae cytoplasm ganddi ond dim
cnewyllyn

) )

(i)  Sut mae firws yn atgenhedlu?

Mae’r diagram yn dangos firws. Cwblhewch label A.

genynnau

Tanlinellwch un ateb o'r tri dewis sy’n cael eu dangos isod.

drwy flaguro;

drwy luosi y tu mewn i gell letyol;

drwy rannu yn ddau.
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Mae’r diagram isod yn dangos yr afu/iau a rhai rhannau eraill o’r system dreulio.

afu/iau

pancreas

coluddyn bach

(@ Cwblhewch labeli X ac Y ar y diagram uchod.

[2]

(b) (i) Mae brasterau’'n cael eu treulio yn y coluddyn bach. Cwblhewch y frawddeg isod.

3]
Mae'’r afu/iau yn secretu sylwedd Or €NW ... . Mae hwn
yn helpu’r ensym O €NW ..o i dreulio brasterau i asidau
brasterog a ... .
(i)  Nodwch swyddogaeth (function) adeiledd Z sy’'n cael ei ddangos ar y diagram
uchod. 1]
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(@)

(b)

ffynhonnell  gwydr wedf'i

golau

(i) Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer ffotosynthesis isod.

golau
................................................. + .. — glwCOs + o0Csigen [2]
(i) Enwch y sylwedd mewn celloedd planhigyn sy’n amsugno golau. 1]

Fe wnaeth myfyrwyr ymchwiliad i ffotosynthesis mewn planhigyn. Defnyddion nhw
gofnodydd data (data logger) i fonitro’r ocsigen sy’'n cael ei ryddhau gan y planhigyn ar
arddwyseddau golau gwahanol, fel sy’n cael ei ddangos yn y diagram isod. Defnyddion
nhw’r un planhigyn am yr un amser ar bob arddwysedd golau.

synhwyrydd
ocsigen

cynhwysydd

selio gliniadur

™S~
planhigyn

gwyrdd

bag
plastig cofnodydd
data

Mae canlyniadau’r ymchwiliad yn cael eu dangos yn y tabl isod.

Arddwy(sljt?g]c?)y golau Lefel ocsigen (u.m.)
10 5
15 7
20 11
25 20
30 29
35 34

(i) Lluniadwch graff llinell o'r data uchod ar y grid gyferbyn drwy wneud y canlynol:

I. dewis graddfa addas ar gyfer arddwysedd y golau; 1]
II. plotio’r pwyntiau sy’n cael eu dangos uchod; [2]
Ill.  defnyddio pren mesur i uno’r pwyntiau. 1]
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Lefel ocsigen (u.m.)

35

30

25

20

15

10

Arddwysedd y golau (u.m.)

(i) Defnyddiwch eich graff i ateb y cwestiynau canlynol.

I.  Sut mae crynodiad yr ocsigen yn newid wrth i arddwysedd y golau gynyddu?

[1]

II. Pa newid yn arddwysedd y golau sy’'n cael ei ddangos isod sy’n achosi'r
newid mwyaf yng nghrynodiad (concentration) yr ocsigen? Rhowch gylch o
amgylch yr ateb cywir. 1]
12 - 15 u.m. 22 —-25u.m. 32-35um.

(ii)  Nodwch un ffordd mae’r myfyrwyr wedi ceisio gwneud eu hymchwiliad yn brawf
teg. 1]

(c) Nodwch un ffordd mae’r glwcos sy’n cael ei gynhyrchu yn ystod ffotosynthesis yn cael ei
ddefnyddio mewn celloedd planhigion. [1]
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(@ Paran o gell planhigyn sy’n cynnwys DNA? Tanlinellwch eich ateb.

gwagolyn cnewyllyn cytoplasm cellbilen

(b) Mae'’r diagram isod yn dangos darn bach o DNA.

Defnyddiwch y wybodaeth yn y diagram uchod a’ch gwybodaeth eich hun i ateb y

Basau

cwestiynau canlynol. Tanlinellwch yr ateb cywir ar gyfer pob cwestiwn.

(i)

Pa foleciwlau sy’n gwneud y ddau edefyn (strands) sydd wedi'u labelu’n X?
siwgr a phrotein

ffosffad a phrotein

siwgr a ffosffad

ffosffad a halen

Mae pedwar o fasau A, G, T ac C. Sut maen nhw wedi'u paru mewn DNA?
AgydaTaGgydaC

AgydaGaCgydaT

AgydaCaGgydaT

AgydaA,CgydaC,TgydaTaGgydaG
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(c)

(i) Paderm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio adeiledd DNA?
coil dwbl
helics dwbl
sbiral ddwbl

helics sengl

Cwblhewch y frawddeg isod.

[1]

[1]

Mae trefn y basau A, G, T ac C mewn DNA yn ffurfio cod sy’n rheoli sut mae

........................................................... yn cael eu cysylltu &' gilydd i ffurfio

gwahanol.
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5. Rheoli Gwiddon Coch (Red Spider Mite)

* Mae gwiddon coch yn blau (pests) ar gnydau, fel tomatos, sy’n tyfu mewn tai gwydr yn'y
DU (UK).

* Maen nhw’n bwydo ar y dail ac yn dinistrio’r planhigion.

* Mae gwiddon ysglyfaethus yn bwydo ar y gwiddon coch.

gwiddonyn coch 7 gwiddonyn ysglyfaethus

Ffotograffau heb fod wrth raddfa

Fe wnaeth gwyddonwyr ymchwiliad i'r defnydd o widdon ysglyfaethus i reoli gwiddon coch ar
blanhigion tomatos mewn ty gwydr. Mae'r siart bar isod yn dangos eu canlyniadau.
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(b)

Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio ar gyfer y math hwn o reoli plau? 1]

Defnyddiwch y siart bar gyferbyn i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Cwblhewch y tabl isod i nodi’r mis pan mae niferoedd y gwiddon coch ar eu huchaf

(highest). Nodwch y niferoedd sy’n bresennol. [2]
Mis pan mae niferoedd | Nifer y gwiddon coch
y gwiddon coch ar eu sy’n bresennol
huchaf (ar bob cm? o ddeilen)
Dim gwiddon ysglyfaethus
yn bresennol
Gyda gwiddon
ysglyfaethus yn bresennol
(i) Beth yw effaith y gwiddon ysglyfaethus ar niferoedd y gwiddon coch? 1]

(iii)  Yn ystod pa fis mae’r gwiddon ysglyfaethus yn cael yr effaith fwyaf ar niferoedd y
gwiddon coch? Nodwch y rheswm pam gwnaethoch chi ddewis y mis hwn. 1]

() Awgrymwch un ffaith am y gwiddon ysglyfaethus y byddai’'n rhaid i'r gwyddonwyr ei
gwirio (check) cyn eu defnyddio i amddiffyn planhigion tomato. [1]

(i) Beth gallai'r gwyddonwyr ei wneud i fod yn fwy hyderus o’u canlyniadau? 1]
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6. Mae'r diagramau isod yn dangos y ddau fath gwahanol o gellraniad A a B, sy’'n digwydd yn y
corff dynol.
A B
CAM 1

@

(b)

(c)

(ch)

Enwch y math o gellraniad sy’n cael ei ddangos yn niagram A.

............................................................................ [1]

Mae pob un o'r celloedd yn CAM 1 yn cynnwys 46 cromosom. Cwblhewch y diagram
drwy ysgrifennu nifer y cromosomau ym mhob un o'r celloedd yn CAM 2 a CAM 3. [2]

Mae'r celloedd sydd wedi’u lluniadu yn CAM 3 yn datblygu i fod yn gelloedd arbenigol.
Beth yw’r enw sy’n cael ei roi ar y celloedd hyn? 1]

Cwblhewch y frawddeg isod drwy roi cylch o amgylch y gair cywir. 1]
Mae pob cell yn CAM 3 yn unfath / wahanol yn enynnol.

Enwch un broses lle byddair math o gellraniad sy’n cael ei ddangos yn niagram B yn
digwydd. (1]
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7. Roedd rhai myfyrwyr eisiau amcangyfrif nifer y blodau dant y llew (dandelions) ar gae chwarae ynuns
ysgol. Roedd y cae chwarae yn rhy fawr i gyfrif pob dant y llew ac felly fe wnaethon nhw samplu
ardal 10m x 10m o'r cae gan ddefnyddio cwadrat.
| >
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(@) Mae’r camau a ddefnyddiodd y myfyrwyr yn eu techneg samplu wedi’'u rhestru isod yn y
DREFN ANGHYWIR. Ysgrifennwch y rhifau 1, 2, 3 a 4 yn y tabl isod i ddangos y drefn
gywir. [3]

Cam yn y dechneg samplu Rhif
Cyfrifo nifer y blodau dant y llew ar y cae chwarae

Ailadrodd y samplu 10 gwaith

Dewis dull samplu ar hap (random)

Gollwng y cwadrat a chyfrif nifer y blodau dant y llew

(b) Pam mae’n bwysig bod y samplu’n cael ei wneud ar hap pan fydd y myfyrwyr yn samplu
yn yr ardal ddewisol o'r cae? (]

4
® WJEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.
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8. Roedd Sian a Rhys yn ymchwilio i'r defnydd o diwbin visking fel model o’r coludd.
Dyma ddarn allan o'u llyfr nodiadau sy’n dangos y dull gwnaethon nhw ei ddefnyddio.

(
(i
(i

)  Mwydo (soak) darn o diwbin visking mewn dwr am 10 munud.
)

)
(iv) Hongian y tiwbin visking mewn bicer o ddvwr.
)

)

)

Clymu cwlwm yn un pen o'r tiwbin visking.

Llenwi’r tiwbin visking & hydoddiant startsh a chlymu pen agored y tiwbin.
(v) Profi'r dwr yn y bicer bob 15 munud am bresenoldeb startsh a glwcos.
(vi)  Ar 6l 45 munud, chwistrellu ensym amylas i mewn i’r tiwbin visking.

(vii)  Cario ymlaen i brofi'r dwr am startsh a glwcos bob 15 munud.

tiwbin visking

hydoddiant startsh
dwr
Tabl canlyniadau.
Amser Startsh yn Glwcos yn
(munudau) bresennol bresennol
0 Nac oes Nac oes
15 Nac oes Nac oes
30 Nac oes Nac oes
45 Nac oes Nac oes
Ychwanegu
amylas — 60 Nac oes Oes
75 Nac oes Oes
a0 Nac oes Oes

® WJEC CBAC Cyf. (4471-51)



(@) Ar bl ychwanegu'r amylas, roedd glwcos yn bresennol yn y dwr gafodd ei samplu.
Eglurwch y canlyniad hwn.

(ch)

13

Cwblhewch y tabl canlynol am brofion bwyd.

Yn y model o'r coludd sy’n cael ei ddangos gyferbyn, beth mae’r dwr sydd o amgylich y
tiwbin visking yn ei gynrychioli yn y corff byw?

Y sylwedd mae Adweithydd Lliw’r Lliw gyda
prawf wedy’i sy’n cael ei adweithydd chanlyniad
wneud amdano ddefnyddio positif
Hydoddiant Todin glasddu
Glwcos glas

( WJEC CBAC Cyf.
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9. Mae'’r diagram yn dangos alfeolws a'i gyflenwad gwaed.

gwaed o'r alfeolws

capilari gwaed _——

AER I MEWN AER ALLAN

\

(@ Cwblhewch label A ary diagram uchod.

(® WJEC CBAC Cyf.
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¢ gwaed i alfeolws

alfeolws

[1]
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(b) Eglurwch sut mae cyfnewid nwyon yn digwydd rhwng yr alfeolws a'r capilari gwaed. yn e

Yn eich ateb, dylech gynnwys disgrifiad o sut mae’r alfeolws wedi’'i addasu i helpu'r
cyfnewid nwyon hwn. [6ACY]

DIWEDD Y PAPUR
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